



康熙“摆驾”南博 还搬来了养心殿

故宫养心殿“摆驾”南京博物院。12月22日，跨年大展“走进养心殿——大清的家国天下”将正式亮相南博。金色宝座，高悬“四爷”雍正帝御笔匾额“中正仁和”的便是养心殿的主殿；东西两侧分别是东暖阁和西暖阁……这次展览复原了勤政亲贤殿、三希堂、无倦斋、垂帘听政等场景，展出279件宝贝，公众可以领略大清皇帝的日常，体会大清帝国的荣辱兴衰……

12月14日，在展览前夕，南京博物院对媒体开放，介绍正在布展的部分。具体有哪些看点？现代快报记者告诉你。

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑 胡玉梅/文 顾炜/摄



《康熙帝读书像》轴

养心殿来了

看，慈禧太后这样“听政”

养心殿始建于明嘉靖十六年，是紫禁城内一座独立的宫殿建筑，也被称作浓缩的紫禁城。据介绍，清朝共10位皇帝曾在养心殿生活和处理朝政。

在这里，帝王批阅奏章、召见臣工、勤政亲贤；在这里，帝王祈圣天、新春赐福、拈香敬佛；在这里，时局风云诡谲，两宫太后垂帘听政；也是在这里，终结了中国千年帝制。

2015年，故宫养心殿落架大修，养心殿内的陈设得以走出紫禁城巡展。

养心殿这次“摆驾”南博，走进展厅，抬眼就看到“养心殿”的匾额。养心殿正中悬挂雍正御笔“中正仁和”；东边是东暖阁，往里看，是一小一大、一前一后两个宝座，距离1米左右。“同治皇帝坐在前面，慈禧和慈安两位皇太后坐在后面。两个宝座之间用竹帘隔着。”故宫博物院宫廷部宗教科科长文明介绍，由于竹帘子已经坏了，所以复原成了纱帘。

皇帝在这里和大臣密谈

养心殿西边是西暖阁。南博副院长刘文涛说，“皇帝在这里接见亲信大臣，密谈要事。”

这么神秘的地方什么样？现代快报记者发现，里面陈列比较简单，除了书桌，引人注目的就是墙上挂满皇帝御笔。正中是“勤政亲贤”，这是雍正御笔，也是他的治国理念；两边是一副对联，“惟以一人治天下，岂为天下奉一人”，意思是：虽然只有我一个人治理天

下，但是我并不要求所有人都为我服务。

乾隆皇帝写了3首诗，裱好挂在殿里。

乾隆“三希堂”里宝贝多

穿过小门，就是乾隆帝的书房三希堂了。三希堂只有8平方米，陈设幽雅、古朴。在这里可以看到各种玉器。文明说：“乾隆当时建三希堂，是因为他收集到了东晋时期王羲之的《快雪时晴帖》、王献之的《中秋帖》和王珣的《伯远帖》。有这三件稀世珍宝，所以叫三希堂。”

文明透露，乾隆皇帝特别欣赏王羲之的书法和董其昌的画。他临摹了王羲之的书帖，这次也会展出。除此之外，2月5日到3月5日，东晋谢安的《行书兰亭序》会在南博展出，这件宝贝当年就珍藏在三希堂。这次展出一个月后，回到故宫博物院休养三年，所以南京市民不要错过。

首次完整复原“无倦斋”

“清朝从入关前，清王朝就信奉萨满教，后来和蒙古联姻，吸收了藏传佛教，所以清朝皇帝基本上从生下来就信奉藏传佛教。到了乾隆时期，更是把藏传佛教推崇到一个非常高的高度。”文明介绍，这次复原的“无倦斋”佛堂，就是乾隆皇帝为了自己修行修建的面积最小的佛堂。

这次，南博首次完整复原了仅2平方米的“无倦斋”，基本上是按照原尺寸进行复制，内部陈设也是从乾隆时期保留下来的。



1:1比例复原的三希堂



养心殿正殿



奏折匣



金瓯永固杯

养心殿里有康熙的“科学实验室”

眨眼挑眉，比剪刀手，手指戳脸卖萌……从酷酷的康熙帝，变成萌萌哒表情帝，网友们对《康熙帝读书像》轴的二次“创作”，让康熙成了“网红”。此次展览，原版画像也将展出。

一身蓝色常服，头戴红色龙帽，康熙帝盘腿端坐，腿上放着一本打开的书。他两眼凝神，似乎正在思考书中内容。“皇帝一生中的画像很多，从少年、青年到老年，大多数穿着龙袍，所以这幅像非常少见。”陈列艺术研究所副所长胡卫民介绍，这张画像展示了康熙帝勤勉好学的一面。从绘画技艺看，也用了欧洲绘画的一些技法。

“康熙皇帝爱好西学，从天文地理到物理化学高等数学，他都有浓厚兴趣。所以康熙在养心殿设立了‘造办处’，指导工匠们仿制西方的教学工具、测量工具。”展览策展人之一、南博文化创意部卢小慧博士介绍，养心殿造办处可以说是康熙帝的“实验室”。展览现场，在《康熙帝读书像》轴旁边就陈列着西洋仪器。

九子夺嫡，雍正登基后用密折处理九弟

康熙帝去世后，雍正帝为了守孝没有入住乾清宫，而是移居养心殿，彻底把这里变成日常起居、处理政务的地方。军机处就设立在距养心殿五十米的地方。为了保密，雍正帝还完善了密折制度。此次展览，故宫博物院就带来了一个奏折匣。

红色长匣上面刻有“奏”字，前方放着两把钥匙。“这个奏折匣只有皇帝亲近的大臣才有，钥匙皇帝一把、大臣一把，只有他俩能打开。”配合奏折匣，南博也拿出了雍正帝当年给年羹尧和陕西文

宝贝连连看

武官员写的一封朱批谕旨。

康熙九子争嫡是人们津津乐道的故事，这封谕旨就跟这个故事有关。“雍正争夺皇位最大的对手是八皇子，而九皇子是八皇子一派的。所以雍正一上位，就把他的九弟发配到现今陕西甘肃一带。他还不放心，又给年羹尧和当地官员写了这封谕旨。”卢小慧介绍，从朱批可以看出，这封谕旨写于雍正元年。

“谕旨大意是：我的九弟并不像表现的那样宽厚仁慈，而是非常奸诈。他是我弟弟，我不愿伤害他，但留着他，我又担心成为祸害。一旦我发生意外，或者他有什么不对劲的地方，要将他立即处理掉。”卢小慧说，当时这封密折就是放在一个小小的黄匣子中，用火漆封上，秘密发出去的。

过新年，乾隆用金瓯永固杯喝屠苏酒

乾隆帝新年也在养心殿过。皇帝怎么过年？记者了解到，乾隆帝新年必须要用到金嵌珠宝金瓯永固杯。

一盏三足杯，金光闪闪，镶嵌着各种珠宝。杯口一侧刻着“金瓯永固”四字，一侧刻有“乾隆年制”。卢小慧介绍，这盏金嵌珠宝金瓯永固杯全世界仅有4盏，其中2盏在国外，1盏在台北故宫博物院，还有1盏将在南博展出。“金瓯永固象征着江山永固，只有每年元旦子时，也就是农历大年初一，乾隆帝在养心殿东暖阁举行明窗开笔仪式时才会使用。”

每年这时候，皇帝都要用金瓯永固杯喝能消灾延寿的屠苏酒，点燃“玉烛长调”烛台上的蜡烛，再用“万年青笔”写下新年祝福，祝愿政权稳固、风调雨顺、国泰民安。

卢小慧说，2018年是戊戌狗年，南博专门从故宫博物院申请到了戊戌年乾隆帝元旦试笔御制诗手稿，至今4个甲子240年。